



任城好人，我们身边的道德楷模

主办 中共济宁市任城区委宣传部

济宁市四季园苗木种植有限公司总经理谢明珠——

发展壮大牡丹产业，让农民脱贫致富尝甜头

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

11月初，天气已经有了凉意。此时的安居街道四季牡丹生态园里，虽然牡丹的花期早已过去了，但占地千余亩的园子里仍然绿意盎然，在这里上班的村民们仍在忙碌着，他们有的在为牡丹翻土，有的在整修道路。因为园里新增了动物园、植物迷宫等颇有趣味性的园区，所以即便没有盛开的牡丹“架势”，每逢周末这里也游人不断。

雷厉风行的谢明珠依然闲不住，每天来到园区之后先要巡视一遍。有时看到那些她亲自挑选的植物没种好，便要跳下车走到跟前，自己动手小心翼翼地把植物扶正。然后看着秋风中摇曳的大叶女贞、红叶石楠这些珍贵植物，拍拍手说道：“这些都是我去全国各地亲自挑选带回来的，连栽种的时候我都要在一旁看

着，所以棵棵都像我的孩子一样。”

就在上个月，谢明珠办公室的书橱里，又增添了一块新奖牌。在9月27日举行的“乡村振兴巾帼行动”齐鲁行活动仪式上，揭晓了山东省寻找“最美乡村致富带头人”100名、命名“乡村振兴巾帼示范基地”100个，谢明珠和她的济宁市百合苗木种业合作社双双榜上有名。而在领了奖之后，她又马不停蹄的赶回安居街道，“油用牡丹的技术研发可不等人，很快咱们就能投产了。”

说起谢明珠与牡丹的缘分，这其中可以说写满了巧合与艰辛。2013年，她从原中区农业局退休后，本着退休后包点地种种树养养花的打算，在安居街道流转了300亩地，“当时就是打发时间，种点树，树下再养点花，让生态循环起来。”谁

曾想，她在一本杂志上偶然得知了油用牡丹的巨大开发潜力，于是几番考察之后决定在园子里种植油用牡丹。

7年里，四季牡丹园可以说是经历了无数次大起大落。冰雹、水灾、大风天……都曾让园子里的植物遭受灭顶之灾。但每一次打击之后，倔强的谢明珠都会擦干眼泪重新再来，因为她常说：“我流转了当地农民的土地30年，我得对他们、对这片土地负责啊。”

几经磨难，并没有让谢明珠知难而退，反倒使她“越战越勇”。通过重新抬田、重新种植，她的牡丹园很快又恢复了往日的盛景。从2017年举办首届牡丹文化旅游节后，四年每届都能吸引数以万计的游客来园区游玩。在牡丹园形成规模之后，谢明珠并没有忘了带领周边群众一同致富。她采取“公司+专业合



谢明珠在牡丹园里向嘉宾游客介绍油用牡丹的科学价值。

作社+产业基地+农户”模式，与农户签订油用牡丹种植技术服务协议和牡丹籽回收合同。合作社为社员提供种苗、技术、病虫害防治等服务，免费为贫困种植户提供技术支持。

在园区里，每天还有近百名周边村庄的村民在这里劳作，“大多数都是我流转了他们的土

地，然后直接请到我这里变成‘职业农民。’如今，来园区劳作的农民不用再天南海北的外出打工，每天8小时工作制，日出而作日落而息。”月收入能有两三千元，碰上牡丹丰产期的时候月收入能达到7000余元。”每逢文化旅游节期间，园区还能给周边村庄带来上千个工作岗位。

原阜桥街道菜市社区党委书记、居委会主任魏明华——

冲在疫情防控最前线，倒下前三分钟仍在忙工作

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

面对突如其来的新冠肺炎疫情，济宁市任城区阜桥街道社区书记魏明华连续奋战在防疫一线长达68天。在完成一个又一个防疫任务后，因突发疾病倒在工作岗位上。今年4月份，在魏明华的葬礼上，数百社区群众自发冒雨前来，送老书记最后一程。

“我俩都是当兵转业的，是几十年的老伙计，直到今天想起他突然离开，我还是不能接受。”在阜桥街道菜市社区，社区两委成员邓根喜浑厚的嗓音里，仍然能听出一丝哽咽。

在社区工作人员和居民眼中，魏明华始终像拧紧了的发条，工作起来没黑没白。面对新冠肺炎疫情，他总是义无反顾地冲在最前面。万达小区党支部书记刘芳回忆说，年二十九那天社区接到疫情防控的通

知，魏明华立刻组织社区人员和网格员，把任务分配到人，“我们社区有4360户，共计10900人，防疫任务一点都不轻松。”众所周知，菜市社区是万达商圈所在，庞大的商圈让社区人员组成十分复杂。

面对棘手问题，魏明华再次展现出敢啃硬骨头的性格。大年二十九，他按照上级指示，迅速安排人手将社区全部路口用围栏挡住，然后根据居民分布情况，开辟出9个出入口，全部责任到人，两班倒值守。“魏书记每天早上6点就出门，到9个防控监测点挨个巡查一遍，然后再回到办公室处理各种信息。”

疫情最严重时，魏明华为了摸排外来人员，亲自带人挨家挨户走访，确保没有一个遗漏的。刚过完年，有个外籍居民回到社区，不肯配合检测工作。魏明华态度坚决，不配合就不能进社

区。同时，魏明华又晓之以理地向这位外籍居民解释当前防疫形势的严峻，最终做通了他的工作，同意居家隔离。

在众人眼中，从大年二十九到魏明华4月4日突然病倒，这中间68天时间里，61岁的他一天都没有休息。那些日子里，他不仅是早上第一个到社区的，而且夜晚几乎也时刻靠在工作上。居民武燕春的儿子是社区司机，她回忆说，经常晚上八九点甚至十二点，魏明华还会打电话过来，让儿子开车拉着他去曲阜东站或者嘉祥机场接回境外返回人员。“按照规定必须点对点，所以境外人员返回都需要社区去接，魏书记为了安全起见，都是亲自去现场。”做好对接工作，再进行核酸检测，往往回来时天已经蒙蒙亮。

到了复工复产阶段，魏明华又带着队伍挨家挨户进行消杀，



魏明华(右)生前在防疫监测点为进出居民量体温。

碰上哪个商户复工有困难，他第一时间帮着联系有关部门协调。也正是他的积极应对，万达广场成为任城区第一批复工复产的企业，周边商户也是第一批复工的商户。

然而，当防疫工作终于取得阶段性胜利时，魏明华却因为积劳成疾倒在了工作岗位上。打开

他的手机微信，最后一条信息还停留在社区微信群里，4月4日下午5点27分，他发布了一条街道安排下一步重点工作的信息。下午5点30分，魏明华蜷缩在沙发上浑身抽搐，被家人发现后紧急送往医院抢救。遗憾的是，4月8日凌晨，经全力救治无效，魏明华永远离开了人世。

任城区济阳街道龙行社区居民冯兆彬——

退休八年闲不住，他是邻居口中的“热心肠”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷

10月下旬，已是深秋。在位于济阳街道龙行社区的一处老旧小区门口，住在这里的居民们围坐一起，在一张支起来的简易棋盘上“一较高下”。不多时，棋局后面的一扇小门会打开，个头不高的冯兆彬蹒跚着脚步，出来看上一眼。每当大家看到他出来，都会热切的打个招呼：“老冯，来‘杀’上一盘。”

笑呵呵的摆摆手，冯兆彬绕过棋局，帮着一位邻居“鼓捣”起他的自行车。因为今年以来身体欠佳，医生也叮嘱他不要再接触脏活累活，但热心的冯兆彬仍然憋不住劲儿，在一旁指导着邻居该怎么修，不时还会递上件工具。随后，当齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟着冯兆彬走进那扇小门后才知道，原来这里是他的储藏室，为了方便周围居民来找他

帮忙，他特意把储藏室一分为二，朝外的一面开了小门，支上桌子、摆上电脑、放上暖瓶，俨然成了他的“工作室”。

此时，电脑上正播放着央视新闻，冯兆彬说没事的时候他就在这里“追”新闻，“门口这棋盘也是我支的，平日没事他们来下棋，我就顺便和他们聊聊国家大事，讲讲党的好政策。”而除此之外，冯兆彬平时最大的“乐趣”，大概就是帮居民们处理各种各样的琐事了，“谁家锅碗瓢盆这些生活用品要是坏了，都找我来修。”

说罢，他突然拉开了面前一个三层抽屉的小柜子。只见里面每一层都摆放着锤子钳子扳手等各种各样的工具，“这就是我的工具箱，后边是我的工作台。”把抽屉推回去，他稍一挪开小柜子，靠墙的一个小桌子立马就能支起来。而在电脑桌的下面，居

然还摆放着一台电焊设备，“谁家要焊接个东西，我这儿也能操作。”

在整个龙行社区，提起冯兆彬几乎人人都认识。从山推退休至今八年，热心的他义务当了八年的社区“维修工”，安路灯、做马扎、修理锅碗瓢盆，居民眼中的冯兆彬几乎无所不能。有人评价说：“冯大哥在山推的时候就是‘技术能手’，这退下来了依然是‘社区能手’。”对此，冯兆彬只是乐呵呵的说：“咱们这老小区的居民会过日子，东西坏了不舍得丢，咱能修就修，也是让街坊邻里图个方便。”

冯兆彬告诉记者，八年前刚退休的那会儿，有一次社区要安路灯，刚好安装工人手不够，“我又想着赶紧安好了大家走夜路安心，于是就主动提出来帮帮忙。”谁曾想，这一帮就是八个年头，这一帮就帮成了“习惯”。



冯兆彬的小柜子里摆满了各式各样的工具。

在上个月，他还偷偷背着家人，跑到社区里帮着把几盏坏掉的路灯修好了。

现如今，虽然因为身体原因，来“麻烦”冯兆彬的居民少了许多，但平日里他的小工作室门口依然热热闹闹，拉个呱、下个

棋……就连幼儿园放学的孩子们，都愿意在这儿玩一会，嘴里也喊着“冯爷爷”，让他给大家讲故事。社区里的居民们都曾说：“在老冯这里呆着，心里乐呵，看见他就想起咱邻里这些事儿，就觉得家门口特温暖。”